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2010 年普通高等学校招生全国统一考试（重庆卷）

理科综合能力测试
绝密 ★ 启用前

2010 年高考试题——化学（重庆卷）解析版

【名师简评】本套试题体现出以下特点：

一、体现了求稳的思想。试题在内容上偏重考查力学知识、化学中的主干知识、生命活动调

节、遗传和变异、生物与环境等。 试题难度适中，以中档题为主，层次分明，无偏题怪题。

二、体现了稳中求变的思想。命题的形式灵活多变，热学、光学和原子物理仍以选择题的形

式出现，实验沿袭以往的基本模式，一力一电，突出对主干知识的考查，在新的物理情景中

考查物理中的基本模型、基本的解题方法。化学非选择题考查主要能体现出化学学科的科学

素养，如守恒思想，如第 26 的（1）、（5），第 29 题 ①；会读创新题，如第 27 题的教材的

氨催化氧化实验的探究。生物新陈代谢部分由原来的非选择转变为选择题的形式进行考查，

微生物的培养作为非选择题的形式进行考查；突出实验内容的考查。三、关注热点知识和最

新科技发展、兼顾基础知识，突出能力的考查和培养。通过图表考查考生的信息获取能力、

对比分析能力和理论联系实际的能力，如第 4、28、 31 题。

理科综合能力测试试题分选择题和非选择题两部分．第一部分（选择题）1 至 5 页，第

二部分（非选择题）6 至 12 页，共 12 页．满分 300 分．考试时间 150 分钟．

注意事项：

1．答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上．

2．答选择题时，必须使用 2B 铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，

用橡皮擦擦干净后，再选涂其它答案标号．

3．答非选择题时，必须使用 0.5 毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置

上．

4．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效．

5．考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回．

以下数据可供解题时参考：

相对原子质量：H  1     C  12    O  16    Cu  40
                 第一部分（选择题共 126 分）

本部分包括 21 小题，每小题 6 分，共 126 分．每小题只有一个选项符合题意

6．减缓温室气体排放是 2009 年哥本哈根气候变化会议的议题。下列反应不产生温室气体的

是

A．用纯碱制玻璃                      B．用煤炭作燃料

C．用铁矿石炼铁                      D．用氨制碳酸铵

6. 答案 D

【解析】本题考查反应中产生的温室气体。 A 项，制玻璃的反应为 :Na2CO3+SiO2 
高温

Na2SiO3+CO2；B 项，碳燃烧可产生 CO2气体；C 项，铁矿石与 C 或 CO 反应可生成 CO2；

这三项均生成 CO2，即产生温室气体。D项，NH3与 CO2反应生成(NH4)2CO3，没有产生 CO2。

7．下列实验装置（固定装置略去）和操作正确的是
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7. 答案 A

【解析】本题考查实验装置图的分析。A 项，CCl4与水分层，故可以用分液操作，正确。B

项，NaOH应放在碱式滴定管中，错误。C项，倒置的漏斗中应置于液面上，否则起不了防倒

吸的作用，错误。D项，温度计应测小烧杯中的温度，错误。

8．下列叙述正确的是

A．铝制容器可盛装热的 H2SO4  

B．Agl 胶体在电场中自由运动

C．K 与水反应比 Li 与水反应剧烈

D．红磷在过量 Cl2 中燃烧生成 PCl3
8. 答案 C

【解析】本题考察物质的性质。A 项，铝与热的浓硫酸反应，错误。B 项，AgL 胶体吸附电

荷而带电，故在电场作用下做定向移动，错误。C项，K比 Li活泼，故与水反应剧烈，正确。

D项，P与过量的 2CL 反应，应生成 2PCL ,错误。

【误区警示】铝在冷、热 2 4H SO 中发生钝化，但是加热则可以发生反应，胶体自身不带电，

但是它可以吸附电荷而带电。由此警示我们，化学学习的平时学生一定要严谨，对细小知识

点要经常记忆，并且要找出关键字、词。

9．能鉴别 Mg、AgNO3、Na2CO3、NaAlO2 四种溶液的试剂是

A．HNO3     B．KOH       C．BaCl2    D．NaClO
9. 答案 A

【解析】本题考查物质的鉴别。HNO3氧化 I－生成棕色的碘，与 Na2CO3产生无色的 CO2气体，

与 NaAlO2反应先生成白色沉淀然后溶解，现象均不同。

10．      2 2COCl g CO g +Cl g ; 0.H  ＞  当反应达到平衡时，下列措施：①升温 ②

恒容通入惰性气体 ③增加 CO 的浓度 ④减压 ⑤加催化剂 ⑥恒压通入惰性气体，能提高

COCl2 转化率的是

A．①②④      B．①④⑥           C．②③⑥          D．③⑤⑥

10. 答案 B

【解析】本题考查化学平衡的移动。该反应为体积增大的吸热反应，所以升温和减压均可以

促使反应正向移动。恒压通入惰性气体，相当于减压。恒容通入惰性气体与加催化剂均对平

衡无影响。增加 CO的浓度，将导致平衡逆向移动。

【方法提炼】对于恒容容器，通入稀有气体，由于容器的体积不变，各组分的浓度保持不变，

故反应速率保持不变，平衡也即不移动。若为恒压容器，通入稀有气体，容器的体积膨胀，

对于反应则相当于减压。



高考资源网版权所有，侵权必究！

11．贝诺酯是由阿司匹林、扑热息痛经化学法拼合制备的解热镇痛抗炎药，其合成反应式

（反应条件略去）如下：

下列叙述错误的是

A．FeCl3 溶液可区别阿司匹林和扑热息痛

B．1mol 阿司匹林最多可消耗 2mol NaOH
C．常温下贝诺酯在水中的溶解度小于扑热息痛

D．C6H7NO 是扑热息痛发生类似脂水解反应的产物

11. 答案 B

【解析】本题考查有机物的结构与性质。A项，扑热息痛含有酚烃基，而阿司匹林没有，而

酚烃基可以与 3FeCL 可发生显色反应，正确。B 项，阿司匹林中酯水解生成的酚还要继续与

NaOH 反应，故 1mol 阿司匹林可消耗 3mol NaOH ,错误。C 项，贝诺酯中有两个酯基，这

些均为憎水基，故其溶解度小，正确。 D 项，扑热息痛的水解产物之一为：

，其化学式为 6 7C H NO ,正确。

12．已知      2 2H g Br l 2HBr g ; 72kJ/mol.H      蒸发 1mol Br2（l）需要吸收的能

量为 30kJ，其它相关数据如下表：

则表中 a 为

A．404           B．260           C．230           D．200
12. 答案 D

【解析】本题考查盖斯定律的计算。由已知得：Br2(l)=Br2(g) H=+30KJ/mol，则 H2(g) + Br2(g) 

= 2HBr(g)；H= －102KJ/mol。436+a-2×369=－102；a=―200KJ，D项正确。

第二部分（非选择题共 174 分）

26．（15 分）金属钙线是炼制优质钢材的脱氧脱磷剂，某钙线的主要成分为金属 M 和Ca ，

并含有 3.5%（质量分数）CaO ．

（1）Ca 元素在周期表中位置是         ，其原子结构示意图         ．

（2）Ca 与最活跃的非金属元素 A 形成化合物 D，D 的电子式为         ，D 的沸点比 A

与Si形成的化合物 E 的沸点         ．
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（3）配平用钙线氧脱鳞的化学方程式：

    P+    FeO+     CaO      3 4 2
Ca PO +     Fe

（4）将钙线试样溶于稀盐酸后，加入过量 NaOH 溶液，生成白色絮状沉淀并迅速变成灰绿

色，最后变成红褐色 nM(OH) .则金属 M 为______；检测
n+M 的方法是_____（用离子方程

式表达）．

（5）取 1.6g 钙线试样，与水充分反映，生成 224ml. 2H （标准状况），在想溶液中通入适量

的 2CO ，最多能得到 3CaCO              g．

26．答案（5 分）

（1）第四周期第ⅡA 族，

（2） ，高

（3）2P+5FeO+3CaO Ca3（PO4）2+5Fe

（4）Fe;Fe+3SCN-=Fe(SCN)3

（5）1.1
【解析】本题考查钙、铁的知识。（1）Ca 为 20 号，位于第四周期，第 IIA 族。（2）最活

泼的金
属为：F, 2CaF 为离子化合物， 4SiF 为分子晶体，故 2FCa 的沸点高。（3）P 从 0 价升

至+5 价，Fe 从+2 价降至 0 价，根据得失电子守恒有，P 前配 2，F 0e 前配 5.（4）有颜色变

化可知，红褐色 2( )N OH 为 3F (OH)e , 3Fe

与 KSCN 变血红色。（5）Ca 与Fe 中只有Ca 与水

能反应生成 2H ，由Ca ~ 2H 得，n( Ca )=0.224/22.4=0.01mol。n( OCa )=1.6×3.5%/56=0.01MOL。

由钙守恒得，m( 2COCa )=(0.01+0.001)×100=1.1g。

27．（15 分）某兴趣小组用题 27 图装置探究氨的催化氧化．

高温
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（1）氨催化氧化的化学方程式为___________________．

（2）加热玻璃管 2 一段时间后，挤压 1 中打气球鼓入空气，观察到 2 中物质呈红热状态；

停止加热后仍能保持红热，该反应是_________反应（填“吸热”或“放热”）．

（3）为保证在装置 4 中观察到红棕色气体，装置 3 应装入_________；若取消 3，在 4 中仅

观察到大量白烟，原因是___________________．

（4）为实现氨催化氧化，也可用装置 5 替换装置_________（填装置代号）；化合物 X 为

_________（只写一种），Na2O2 的作用是___________________．

27．答案（15 分）

（1）4NH3+5O2 4NO+6H2O

（2）放热

（3）浓 H2SO4；生成的 NO 与 O2 反应生成 NO2,NO2 与水反应生成 HNO3，NH3 与 HNO3 反应

生成了

  (4)I; 4 2NH CL 与 HCL 反应生成氧气（合理答案均给分）

【解析】本题考查氨的催化氧化。（1） 3NH 和 2O 氧化生成 NO 。（2）该反应为放热，故不

加热后仍能保持红热状态。（3）产物中有 NO 和 3NH ， NO 会被 2O 氧化生成 2NO ，在于

空气中的水蒸气反应生成 3NHO ,而 3NHO 与 3NH 会产生白烟。（4）装置 5 与 1 均产生科

产生 2NH 。 4NH CL加热分解可得 3NH 和 HCL,而 HCL 与 2 2Na O 可生成 2O 。

28．（16 分）阻垢剂可防止工业用水过程中无机物沉积结垢，经由下列反应路线可得到 E 和

R 两种阻垢剂（部分反应条件略去）．

（1）阻垢剂 E 的制备

催化剂

△

4 3NH NO
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① A 可由人类重要的营养物质________水解制得（填“糖类”、“油脂”或“蛋白质”）．

② B 与新制的 Cu(OH)2 反应生成 D，其化学方程式为______________．

③ D 经加聚反应生成 E，E 的结构简式为______________．

（2）阻垢剂 R 的制备

①G J 为取代反应，J 的结构简式为__________________．
②J 转化为 L 的过程中，L 分子中增加的碳原子来源于 __________________．
③由 L 制备 M 的反应步骤依次为：

2 2 2HOOCCH CH COOH+Br 2HOOCCH CHBrCOOH+HBr 、_____、_____（用

化学方程式表示）．

④1 mol Q 的同分异构体 T（碳链无支链）与足量 NaHCO3 溶液作用产生 2 mol CO2，T 的结

构简式为__________（只写一种）．

28．答案（16 分）

（1）①油脂

② 2 2 2 2CH CHCHO 2Cu(OH) CHCOOH Cu O 2H O     

③

(2) ①CH2BrCH2Br    ②CO2

③HOOCCH2CHBrCOOH+3NaOH 醇 NaOOCCH=CHOONa+NaBr+3H2O

   NaOOCCH=CHCOONa+H2SO4→HOOCCH==CHCOOH+Na2SO.
④
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【解析】本题考查有机物的推断。（1）油脂水解可得高级脂肪酸和甘油（物质 A）。B能与新

制的 Cu(OH)2反应，说明 B中含有醛基。由 B的化学式可知，B的结构简式为 CH2=CHCHO。再

经催化氧化可得 D为 CH2=CHCOOH。再将碳碳双键打开，发生加聚反应即可得 E。（2）G至 J

是将溴取代了羟基。由 J至 L的条件不难发现，增加的碳应为 CO2中的碳。L至 M即是要产

生碳碳双键。溴原子在碱的醇溶液中发生消去反应，可得碳碳双键，生成的钠盐在 H2SO4作

用下，发生强酸制弱酸，即可得 M。1mol Q与 NaHCO3能产生 2mol CO2，则 Q中应存在 2个羧

基，而 Q中的环，可以改成双键（碳氧双键或是碳碳双键均可）。

29．（14 分）钒（V）及其化合物广泛应用于工业催化、新材料和新能源等领域．

（1）V2O5 是接触法制硫酸的催化剂．

    ①一定条件下， 2SO 与空气反映 t min 后， 2SO 和 3SO 物质的量浓度分别为 a mol/L 和

b mol/L, 则 2SO 起始物质的量浓度为        mol/L ；生成 3SO 的化学反应速率为         

mol/(L·min) ．

②工业制硫酸，尾气 2SO 用_______吸收．

（2）全钒液流储能电池是利用不同价态离子对的氧化还原反应来实现化学能和电能相互转

化的装置，其原理如题 29 图所示．

①当左槽溶液逐渐由黄变蓝，其电极反应式为          ．

②充电过程中，右槽溶液颜色逐渐由          色变为          色．

③放电过程中氢离子的作用是       和      ；充电时若转移的电子数为 3.01 1023 个，

左槽溶液中 n(H+)的变化量为        ．

29．答案（14 分）

（1）① a b ； /b t
②氨水

（2）①
2

2 22VO H e VO H O      

 ②绿  紫

 ③参与正极反应; 通过交换膜定向移动使电流通过溶液；0.5mol
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【解析】本题考查以钒为材料的化学原理题，涉及化学反应速率和电化学知识。

（1） 由 S守恒可得， 2SO 的起始浓度为（a+b）mol/L。 2SO 的速率为单位时间内 2SO 浓

度的变化，即 b/tmol/(L﹒min)。 2SO 可以用碱性的氨水吸收。

（2） ①左槽中，黄变蓝即为
2

2VO 
生成

2VO 
，V 的化合价从+5 降低为+4，得一个电子，

0 原子减少，从图中知，其中H
发生了移动，参与反应，由此写成电极反应式。②

作为原电池，左槽得电子，而右槽失电子。充电作为电解池处理，有槽中则为得电

子，对应化合价降低，即为
3V 
生成

2V 
，颜色由绿生成紫。③由电极反应式知，H

参与了反应。溶液中离子的定向移动可形成电流。n=N/NA=3.01× 2310 /6.02×

2310 =0.5mol。

【规律总结】电化学试题的分析一般是从化合价着手，对于原电池，化合价升高的作为负极，

化合价降低的作为正极，两极方程式相加即可得总反应。对于电解池，化合价升高作为阳极，

降低的作为阴极。两者之间的关系是：正极反应式颠倒即为阳极反应式，负极反应式颠倒即

为阴极反应式。

                                                                                               

2010 年普通高等学校招生全国统一考试（理综）重庆卷

物理部分选择题和实验题全解全析

【金卷精析】

选择题（在每小题给出的四个选项

中，只有一个选项正确， 6 分）

2010 年高考理综真题物理部分解析系

列

天水市麦积区新阳中学
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一列简谐波在两时刻的波形如题 14 图中实践和虚线所示，由图可确定这列波的

A．周期

B．波速

C．波长

D．频率

【答案】C

【解析】只能确定波长，正确答案 C。题中未给出实线波形和虚线波形的时刻，不知道时间

差或波的传播方向，因此无法确定波速、周期和频率。

15．给旱区送水的消防车停于水平面，在缓缓放水的过程中，若车胎不漏气，胎内气体温度

不变，不计分子势能，则胎内气体

   A．从外界吸热                              B.对外界做负功

   B.分子平均动能减少                          D.内能增加

【答案】 A

【解析】胎内气体经历了一个温度不变，压强减小，体积增大的过程。温度不变，分子平均

动能和内能不变。体积增大气体对外界做正功。根据热力学第一定律气体一定从外界吸热。

A 正确

16．月球与地球质量之比约为 1：80，有研究者认为月球和地球可视为一个由两质点构成的

双星系统，他们都围绕月球连线上某点 O 做匀速圆周运动。据此观点，可知月球与地

球绕 O 点运动生物线速度大小之比约为

     A．1：6400                               B.1:80
     C.  80:1                                  D:6400:1

【答案】C
【解析】月球和地球绕 O 做匀速圆周运动，它们之间的万有引力提供各自的向心力，则地

球和月球的向心力相等。且月球和地球和 O 始终共线，说明月球和地球有相同的角速度和

周期。因此有

RMrm 22   ，所以
m
M

R
r

V
v

 ，线速度和质量成反比，正确答案 C。

17．一输入电压为 220v，输出电

压为 36V 的变压器副线圈烧坏，

为获知此变压器元、复线圈匣数，

某同学拆下烧坏的副线圈，用绝缘

导线在铁芯上新饶了 5 匣线圈。如

题 17 图所示，然后将原来线圈接到

220v 交流电源上，测得新绕线全

的端电压为 1v，按理想变压器分

析，该变压器烧坏前的原、副线数

分别为

A．1100,360       B.1100，180
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C．2200,180        D. 2200,360

【答案】B

【解析】对新绕线的理想变压器，根据变压比公式得 1100
1
2205

3

13
1 




U
Un

n

变压器烧坏前，同理 180
220

361100

1

21
2 




U
Unn ，B 正确。

18．某电容式话筒的原理示意图如题 18 图所示，E 为

电源，R 为电阻，薄片 P 和 Q 为两金属基板。对着

话筒说话时，P 振动而 Q 可视为不动。在 P、Q 间距

增大过程中，

A．P、Q 购车的电容器的电容增大

B．P 上电荷量保持不变

C．M 点的电势比 N 点的低

D．M 点的电势比 N 点的高

【答案】D

【解析】电容式话筒与电源串联，电压保持不变。在

P、Q 间距增大过程中，根据电容决定式
kd
SC

4
ε

 得电容减小，又根据电容定义式
U
QC 

得电容器所带电量减小，电容器的放电电流通过 R 的方向由 M 到 N，所以 M 点的电势比 N

点的高。D 正确

19．氢原子分能级示意图如题 19 所示，不同色光的光子能量如下表所示。

色光 赤 橙 黄 绿 蓝—靛 紫

光子能量范围（eV） 1.61~2.00 2.00~2.07 2.07~2.14 2.14~2.53 2.53~2.76 2.76~3.10

处于某激发态的氢原子，发射的光的谱线在可见光范围内仅

有 2 条，其颜色分别为

A. 红、蓝靛

B. 黄、绿

C. 红、紫

D. 蓝靛、紫

【答案】A

【解析】如果激发态的氢原子处于第二能级，能够发出 10.2 eV 的光子，不属于可见光；
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如果激发态的氢原子处于第三能级，能够发出 12.09 eV、10.2 eV、1.89 eV 的三种光子，只

有 1.89 eV 属于可见光；如果激发态的氢原子处于第四能级，能够发出 12.75 eV、12.09 eV、
10.2 eV、2.55 eV、1.89 eV、0.66 eV 的六种光子，1.89 eV 和 2.55 eV 属于可见光，1.89 eV 的

光子为红光，2.55 eV 的光子为蓝—靛，A 正确。

20．如题 20 图所示，空气中有一折射率为 2 的玻璃柱体，

其横截而是圆心角为 90o,、半径为 R 的扇形 OAB、一束平

行光平行于横截面，以 45o 入射角射到 OA 上，OB 不透光，

若考虑首次入射到圆弧 »AB 上的光，则 »AB 上有光透出

的部分的弧长为

A. 1/6  R                          
B.  1/4 R
C. .1/3  R                         
D. 5/12  R   

【答案】B

【解析】根据折射定律，
rsin

45sin2 
 可得光进入玻璃后光线与竖直方向的夹角为 30°。

过 O 的光线垂直入射到 AB 界面上点 C 射出，C 到 B 之间没有光线射出；越接近 A 的光线入

射到 AB 界面上时的入射角越大，发生全反射的可能性越大，根据临界角公式
2

1sin C

得临界角为 45°，如果 AB 界面上的临界点为 D，此光线在 AO 界面上点 E 入射，在三角形

ODE 中可求得 OD 与水平方向的夹角为 180°-（120°+45°）=15°，所以 A 到 D 之间没有

光线射出。

    由此可得没有光线射出的圆弧对应圆心角为 90°-（30°+15°）=45°，为 1/4 R。

21．如题 21 图所式，矩形 MNPQ 区域内有方向垂直于纸面的匀强磁场，有 5 个带点粒子从

图中箭头所示位置垂直于磁场边界进入磁场，在纸面内做匀速圆周运动，运动轨迹为相应的

圆弧，，这些粒子的质量，电荷量以及速度大小如下表所示。

由以上信息可知，从图中 abc 处进入的粒子对应表中的编号分别为
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